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Ι.    ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Οι κίνδυνοι αποτελούν ένα αναπόσπαστο κομμάτι της καθημερινής ζωής των ανθρώπων, 
αλλά και των τετράποδων φίλων μας. Ένας φυσικός κίνδυνος αν και εμφανίζεται με 
χαμηλή συχνότητα συγκριτικά με άλλους κινδύνους, μπορεί να εξελιχθεί σε μεγάλη 
φυσική καταστροφή με εκτεταμένες δυσμενείς επιπτώσεις στο φυσικό και ανθρωπογενές 
περιβάλλον. Γενικότερα η ανθρώπινη νοοτροπία εμπεριέχει μια τάση χαλιναγώγησης των 
ακραίων φυσικών διαδικασιών. Δυστυχώς όμως η πλήρης προστασία από ένα ακραίο 
φυσικό φαινόμενο είναι τεχνικά ή οικονομικά ανέφικτη. Η αντικειμενική αδυναμία 
αποτροπής των φυσικών κινδύνων με τεχνικές παρεμβάσεις, καθιστά επιτακτική την 
ανάγκη ολοκληρωμένης διαχείρισής τους δια μέσου δράσεων που περιλαμβάνουν 
πρόβλεψη, πληροφόρηση, σχεδιασμό, λήψη προστατευτικών μέτρων και αποκατάσταση. 
Για το λόγο αυτό, καθίσταται επιτακτική η ανάγκη διερεύνησης και υιοθέτησης ενός  
σχεδίου ολοκληρωμένης διαχείρισης τους. 
Η διαχείριση των φυσικών καταστροφών αποτελεί λοιπόν ένα πρόβλημα σύνθετο, 
πολυπαραμετρικό και εξαιρετικά επίκαιρο. 

 
Ο σκοπός του παρόντος σχεδίου διαχείρισης φυσικών καταστροφών είναι να περιγράψει 
ένα σαφές και συνοπτικό σχέδιο για την προστασία των ζώων που φιλοξενούνται στον 
χώρο προσωρινής φιλοξενίας (ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ) του Δήμου Βόλου, επιδιώκοντας  την άμεση 
και συντονισμένη απόκριση των εμπλεκόμενων Φορέων σε Τοπικό επίπεδο για την 
αποτελεσματική αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών από την εκδήλωση πυρκαγιών, 
πλημμυρών και σεισμών   και την άμεση διαχείριση των συνεπειών τους, δράσεις που 
αποβλέπουν στην προστασία της ζωής, της υγείας καθώς και στην προστασία του 
φυσικού περιβάλλοντος. 
Οι φυσικές καταστροφές, ανεξαρτήτως του φαινομένου που τις προκαλεί, παρουσιάζουν 
κάποια κοινά χαρακτηριστικά όπως : 
 • Η πηγή του καταστροφικού γεγονότος είναι σαφής και δημιουργεί χαρακτηριστικά 
αποτελέσματα.  
• Ο χρόνος προειδοποίησης είναι συνήθως μικρός.  
• Ο μεγαλύτερος αριθμός των απωλειών παρουσιάζονται αμέσως μετά τη δράση του 
φαινομένου. 
• Ο κίνδυνος έκθεσης, είναι σε μεγάλο ποσοστό ακούσιος. 
• Η καταστροφή είναι τέτοιας κλίμακας και έντασης που απαιτεί άμεση απόκριση. 
 
Βάσει του Ν.4830/2021, Άρθρο 28. Παρ. 8 «Τα καταφύγια, οι χώροι εκτροφής, καθώς και 
κάθε άλλο ενδιαίτημα ζώων οφείλουν να έχουν εκπονήσει σχέδιο διαχείρισης φυσικών 
καταστροφών και ιδίως, πυρκαγιών και ασφαλούς απομάκρυνσης των φιλοξενούντων 
ζώων, το οποίο επικαιροποιείται υποχρεωτικά κάθε έτος. Το σχέδιο αναρτάται υποχρεωτικά στην 
ιστοσελίδα του καταφυγίου.» 

 
Το παρόν σχέδιο διαχείρισης φυσικών καταστροφών αποσκοπεί στην επίτευξη των 
ακόλουθων επιχειρησιακών στόχων: 

 
a. Το ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ θα είναι προετοιμασμένο ανά πάσα στιγμή στον μέγιστο 

δυνατό βαθμό για την κατάλληλη αντιμετώπιση έκτακτων καταστάσεων 
που προέρχονται από φυσικές ή/και ανθρωπογενείς καταστροφές. 

b. Το ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ θα διεξάγει εκκένωση των φιλοξενούμενων ζώων με βάση 



  

 

τη σοβαρότητα των επικείμενων καιρικών συνθηκών ή/και τη 
σοβαρότητα των ζημιών λόγω καταστροφικού συμβάντος σε εναλλακτικό 
χώρο ιδιοκτησίας του Δήμου Βόλου. Σε έκτακτη ανάγκη, το ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ 
θα συντονίζεται με την Ειδική Γραμματεία Προστασίας Ζώων Συντροφιάς 
του Υπουργείου Εσωτερικών πριν, κατά τη διάρκεια και μετά από ένα 
συμβάν. 

c. Δημιουργία επιχειρησιακού σχεδίου για καταστροφές, οι οποίες μπορεί 
να περιλαμβάνουν οποιοδήποτε περιστατικό που επηρεάζει τις φυσικές 
εγκαταστάσεις και την κανονική λειτουργία για σημαντικό χρονικό 
διάστημα 

 
 
ΙΙ.    ΦΥΣΙΚΟΙ ΚΙΝΔΥΝΟΙ 

 
Το ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ βρίσκεται  επί της Επαρχ. Οδού Βόλου – Καναλίων , στη θέση «Μαραθάς» 
στην περιοχή των  Γλαφυρών , εντός του Δήμου Βόλου  και φιλοξενεί περίπου  55 
σκύλους. Στον χώρο εργάζονται  7 ημέρες την εβδομάδα  δυο (2) άτομα και 
παραβρίσκεται κτηνίατρος  3 έως 5 ώρες   6  ημέρες την εβδομάδα. Λόγω περιοχής, οι 
βασικοί κίνδυνοι που μπορεί να κληθεί να αντιμετωπίσει το ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ είναι η φωτιά, οι 
πλημμύρες (λόγω δυνατής καταιγίδας/νεροποντής), και ο σεισμός. 

 
Για περιπτώσεις απεγκλωβισμών ζώων, ο Δήμος Βόλου συνεργάζεται με την εθελοντική 
ομάδα διάσωσης, τα φιλοζωικά σωματεία « Φιλοζωική Ομάδα Βόλου», « ΣΥΝΥΠΑΡΧΩ» 
«Κόσμος και Φύση», και τον Κτηνιατρικό Σύλλογο Μαγνησίας  

 
Για την ανάγκη εκκένωσης του χώρου υπάρχουν διαθέσιμα crates (μεγάλοι κλωβοί 
μεταφοράς και διαμονής) και μικρότερα κουτιά μεταφοράς, κολλάρα, οδηγοί και 
φίμωτρα διαφόρων μεγεθών. Επίσης, υπάρχουν άμεσα διαθέσιμα  δυο  (2)  κλειστά 
φορτηγά (τύπου βαν). 

 
II.a Δασικές Πυρκαγιές 

 
Οι δασικές πυρκαγιές είναι μια κατηγορία φυσικής καταστροφής  με τα αίτια πρόκλησης 
των δασικών πυρκαγιών  να αποδίδονται σε μεγάλο ποσοστό στον  ίδιο τον άνθρωπο. 
 
  Ανάλυση ενεργειών. 
 
  Η ανάλυση των ενεργειών έχει ως σκοπό  την αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση  των 
έκτακτων αναγκών . 
  Α  ΦΑΣΗ  
 ΣΥΝΗΘΗΣ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑ  
 
Η φάση αυτή περιλαμβάνει τα μέτρα και τις ενέργειες πρόληψης και προετοιμασίας  της 
υπηρεσίας  του Γραφείου Αδέσποτων Ζώων Συντροφιάς του Δήμου Βόλου.  
Για την αντιμετώπιση των κινδύνων από τις πυρκαγιές  τα  προληπτικά μέτρα  συμβάλλουν   
στην μείωση του κινδύνου εκδήλωσης πυρκαγιάς  και παράλληλα εξυπηρετούν 
στοχευόμενα  στην καταστολή της πυρκαγιάς να  στο δημοτικό καταφύγιο αδέσποτων ζώων 



  

 

συντροφιάς του Δήμου Βόλου. 
 Για την πρόληψη πυρκαγιάς από βραχυκύκλωμα ή άλλη ενδογενή αιτία έχουν 

τοποθετηθεί πυροσβεστήρες χειρός διαμετρικά του ΚΑΤΑΦΥΓΙΟΥ, ενώ υπάρχουν 
παροχές νερού και λάστιχα επίσης στο χώρο υπάρχει δεξαμενή  νερού 
χωρητικότητας 20 τόνων  που μπορεί να χρησιμοποιηθεί ανά πάσα στιγμή. 

 Εκτέλεση  προγραμμάτων προληπτικού καθαρισμού της βλάστησης για τη μείωση 
του κινδύνου και απομάκρυνση των υπολειμμάτων καθαρισμού της βλάστησης του 
περιβάλλοντος χώρου του Δημοτικού καταφυγίου. 

 
Β ΦΑΣΗ 
 ΑΥΞΗΜΕΝΗ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑ 
 
Στην συγκεκριμένη φάση έχει εκδηλωθεί δασική πυρκαγιά  στην ευρύτερη περιοχή του 
Δήμου Βόλου σε μεγάλη απόσταση από το δημοτικό Καταφύγιο. Σε αυτή τη φάση και 
αναλόγως των αναγκών, θα καλούνται προς εργασία όλοι οι εργαζόμενοι στο καταφύγιο 
(ανεξαρτήτως βάρδιας), όλοι οι εργαζόμενοι στα συνεργεία περισυλλογής του Δήμου , οι 
υπάλληλοι της υπηρεσίας του γραφείου αδέσποτων ζώων  καθώς και η προϊσταμένη του 
τμήματος, ενώ τον συντονισμό θα έχει η Διευθύντρια Κοινωνικής Προστασίας , ΚΑΠΗ & 
Δημόσιας Υγείας. 
 
 
Γ ΦΑΣΗ 
 ΑΜΕΣΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΕΠΕΜΒΑΣΗ  
 
Στην συγκεκριμένη φάση απαιτείται η ανάγκη εκκένωσης του καταφυγίου και 
ενημερώνεται η Πυροσβεστική Υπηρεσία . Στη συνέχεια θα ακολουθηθούν τα εξής βήματα: 

 Επικοινωνία με τον Δήμαρχο για παροχή των ανοιχτών φορτηγών από την 
Διεύθυνση Καθαριότητας. 

 Η οργανωμένη προληπτική απομάκρυνση των ζώων  από το καταφύγιο εξετάζεται 
ως μέτρο πολιτικής προστασία τους, που πρέπει να δρομολογείται εγκαίρως και 
κάτω από ορισμένες προϋποθέσεις και  περιορισμούς , η εκτίμηση των οποίων 
μπορεί να γίνει σε τοπικό επίπεδο. Το μέτρο αυτό εφαρμόζεται σε περιπτώσεις 
που η περιοχή του καταφυγίου αναμένεται να πληγεί λόγω της εξέλιξης του 
καταστροφικού φαινομένου και ο κίνδυνος της παραμονής των ζώων στο 
καταφύγιο είναι μεγαλύτερος σε σχέση με τον κίνδυνο μετακίνησής τους.  

 Η λήψη της απόφαση της εκτέλεσης του σχεδίου απομάκρυνσης των ζώων από το 
καταφύγιο βασίζεται στην εισήγηση του Επικεφαλής  Αξιωματικού του 
Πυροσβεστικού Σώματος .    
 

 Τοποθέτηση των ζώων σε κλωβούς μεταφοράς από τους εργαζομένους στο 
ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ και τα συνεργεία περισυλλογής του Δήμου Βόλου τα μεταφέρουν  στο 
Πεδίο του Άρεως , Λεωφ. Αθηνών Βόλος 38221. Στον συγκεκριμένο χώρο 
υπάρχουν  χτιστοί μεγάλοι κλωβοί που μπορούν να φιλοξενήσουν προσωρινά έως 
και είκοσι  (20) ζώα, κιόσκι κάτω από το οποίο μπορούν να τοποθετηθούν 
τουλάχιστον δέκα (10) προσωρινοί κλωβοί καθώς και κτίσματα που ανήκουν στην 
Διεύθυνση Πρασίνου αλλά δεν χρησιμοποιούνται, μέσα στα οποία μπορούν να 
τοποθετηθούν συνολικά άλλοι είκοσι  (20) κλωβοί (αναλόγως μεγέθους). Στον 
χώρο υπάρχει επίσης παροχή νερού και ρεύμα, ενώ σε κτίριο έμπροσθεν του 



  

 

Άλσους θα δημιουργηθεί το δημοτικό κτηνιατρείο όπου θα μπορούν να 
παρέχονται οι πρώτες βοήθειες. 

 Ενημέρωση των εθελοντών του ΚΑΤΑΦΥΓΙΟΥ ώστε να μεταβούν στον χώρο του 
Άλσους και να βοηθήσουν με την καταγραφή των ζώων για να διασφαλιστεί πως 
το ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ έχει εκκενωθεί πλήρως καθώς και για βοήθεια στην σίτιση, παροχή 
νερού, καθαρισμό κλωβών και βόλτα των σκύλων δύο φορές την ημέρα. 

 Ενημέρωση των αναδόχων εθελοντών ώστε να μεταβούν από τον χώρο του 
Άλσους και να παραλάβουν σκύλους προς φιλοξενία, υπογράφοντας την ανάλογη 
υπεύθυνη δήλωση αναδοχής. 

 Όλες οι παραπάνω εργασίες θα επιβλέπονται από την προϊσταμένη του 
τμήματος   Δημόσιας Υγείας  και την Εντεταλμένη Σύμβουλο. 
 

 
Δ ΦΑΣΗ 
 ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  - ΑΡΩΓΗ  
 
Στην συγκεκριμένη φάση απαιτείται η περιγραφή με αναλυτικό τρόπο των συνεπειών της 
καταστροφής  του καταφυγίου και ενημερώνεται ο Δήμαρχος και αποφασίζεται η διάρκεια 
της απομάκρυνσης των αδέσποτων ζώων από το χώρο του Δημοτικού Καταφυγίου . 
 
 
              II.b. Πλημμύρες 
 
Οι πλημμύρες θεωρούνται από τους πιο συχνούς και καταστρεπτικούς τύπους φυσικών 
καταστροφών παγκοσμίως . Η αύξηση στη συχνότητα εμφάνισής τους   καθιστούν  την 
αναγκαιότητα της έγκαιρης προετοιμασίας του ΚΑΤΑΦΥΓΙΟΥ αδέσποτων ζώων συντροφιάς 
του Δήμου Βόλου. 
 Η τοποθεσία του ΚΑΤΑΦΥΓΙΟΥ αφορά υπερυψωμένες πτέρυγες  με φυσική κλίση εδάφους 
και χωρίς την ύπαρξη πλησίον αυτού ρεμάτων ή ποταμών, με αποτέλεσμα  το νερό της 
βροχής ακολουθώντας το νόμο της βαρύτητας κινείται από ψηλά στα χαμηλά .  
Ο περιβάλλοντας χώρος του ΚΑΤΑΦΥΓΙΟΥ είναι  πάντα καθαρός χωρίς σκουπίδια και μπάζα 
ούτως ώστε να μην εμποδίζεται η διέλευση του νερού  και τα λούκια απορροής των 
πτερυγών φιλοξενίας των αδέσποτων ζώων  λειτουργού κανονικά  καθώς καθαρίζονται 
καθημερινά. 
 
Κατά την έναρξη του φαινομένου  και αναλόγως των αναγκών, θα καλούνται προς εργασία 
όλοι οι εργαζόμενοι στο καταφύγιο (ανεξαρτήτως βάρδιας) και όλοι οι εργαζόμενοι στα 
συνεργεία περισυλλογής . 
 
Γνωρίζοντας το χώρο του καταφυγίου και με την έναρξη του φαινομένου μεταφέρονται σε 
προσωρινούς κλωβούς τα ζώα που τυχόν βρίσκονται  στους εξωτερικούς κλωβούς 
αναμονής    για έλεγχο  και τοποθετούνται στο διάδρομο των πτερυγών του Καταφυγίου. 
 
Σε περιπτώσεις που η μετεωρολογική υπηρεσία έχει προειδοποιήσει για πολύ έντονα 
καιρικά φαινόμενα/καταιγίδες και απαιτείται κριτική σκέψη και πολυδιάστατη οργάνωση 
και σχεδιασμό ο οποίος διαφοροποιείται ανάλογα με τις επικρατούσες συνθήκες 
μεταβαίνει στο καταφύγιο για την διαχείριση της διαμορφωθείσας κατάστασης και η 



  

 

προϊσταμένη του τμήματος, ενώ τον συντονισμό θα έχει η Διευθύντρια Κοινωνικής 
Προστασίας , ΚΑΠΗ & Δημόσιας Υγείας. 
 
 
 
              II.c.Σεισμοί 
 
Σε περίπτωση σεισμού  και πρόκληση καταστροφών στις πτέρυγες των φιλοξενούμενων 
ζώων  ή και στις κτηριακές εγκαταστάσεις του Καταφυγίου και Δημοτικού κτηνιατρείου 
μπορούν να στηθούν  προσωρινοί κλωβοί   στον αύλειο χώρο του ΚΑΤΑΦΥΓΙΟΥ εκτάσεως  
τριών και πλέον  στρεμμάτων , όπου δεν υπάρχουν κτίσματα που μπορεί να είναι 
επικίνδυνα. Σκύλοι μπορούν να φιλοξενηθούν: 
 

 Στις τρεις (3) εξωτερικές περιφράξεις   οι οποίες  είναι μεγέθους 800 τετραγωνικών  
έκαστη και διαθέτουν χαμηλή βλάστηση . Εκεί μπορούν να τοποθετηθούν  κλωβοί  
φιλοξενίας , σπιτάκια, ταΐστρες  και  ποτίστρες. 

 Στον υπόλοιπο αύλειο χώρο μπορούν να τοποθετηθούν τέντες κάτω από τις οποίες 
να φιλοξενηθούν οι υπόλοιποι σκύλοι του καταφυγίου. 

 Σε σπίτια εθελοντών που έχουν δηλώσει την πρόθεση να φιλοξενήσουν κάποιο 
ζώο. Αφότου διασφαλίσουμε ότι όλα τα ζώα του ΚΑΤΑΦΥΓΙΟΥ είναι καλά και 
ασφαλή, θα υπάρξει άμεση επικοινωνία με τους εθελοντές ώστε να έρθουν να 
παραλάβουν ή να τους μεταφέρει η υπηρεσία κάποιο ζώο για φιλοξενία. Για κάθε 
φιλοξενία υπογράφεται υπεύθυνη δήλωση αναδοχής. 

 
 
 

ΙΙΙ.   ΛΙΣΤΑ ΑΝΑΓΚΑΙΩΝ ΥΛΙΚΩΝ 
 

 Κλωβοί μεταφοράς (20 XL + 20 L) 
 Box μεταφοράς (20) 
 Κολλάρα και οδηγοί ( 60 τεμάχια) διαφόρων μεγεθών (στην πλειοψηφία για 

μεγαλόσωμους και μεσαίους σκύλους) 
 Φίμωτρα (15 διαφόρων μεγεθών, στην πλειοψηφία για μεγαλόσωμους σκύλους) 
 Υποσέντονα (10 πακέτα) 
 Scanners ηλεκτρονικής σήμανσης (2) 
 Φακοί (5) και ανάλογες μπαταρίες 
 Γάντια μίας χρήσης (10 πακέτα) 
 Καρέκλες (6) 
 Τραπέζια (2) 
 Μπωλ τροφής και νερού (60 + 60 τεμάχια) 
 Ρολά κουζίνας (20) 
 Τροφή για σκύλους (10 σακιά 20 κιλών) 
 Απολυμαντικά χεριών (5) 
 Σακούλες σκουπιδιών (5 κούτες) 
 Κουτί πρώτων βοηθειών (για ανθρώπους) 
 Κουτί πρώτων βοηθειών (για ζώα) 

 



  

 

 
IV.  ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 
 
 

Ως Υπεύθυνος επικοινωνίας με την Ειδική Γραμματεία Προστασίας Ζώων Συντροφιάς του 
Υπουργείου Εσωτερικών σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης λόγω φυσικών καταστροφών 
ορίζεται η  Διευθύντρια Κοινωνικής Προστασίας , ΚΑΠΗ & Δημόσιας Υγείας του Δήμου 
Βόλου Υπεύθυνη για τα Ζώα και η Προϊστάμενη του τμήματος Δημόσιας Υγείας με τα 
κάτωθι στοιχεία:  

   Διευθύντρια Κοινωνικής Προστασίας , ΚΑΠΗ & Δημόσιας Υγείας.    
Ονοματεπώνυμο:  Ζορμπά Μαρία , 
Κινητό τηλέφωνο: 6977152748 
Email.: Kaph@volos-city.gr 
 

     Προϊσταμένη τμήματος Δημόσιας Υγείας.    
Ονοματεπώνυμο: Παπαδημητρίου 
Αθανασία, 
 Κινητό τηλέφωνο:  2421020412 
Email.: a.papadimitriou@volos-city.gr 
 
  
 
 
 

 
 
 


